

江南东北汛情加重,华北黄淮旱情缓解,水利部门抓实防汛抗旱措施

# 长江流域连日降雨汛情复杂多变

连日来,长江流域降雨强度加大,长江中下游水位快速上涨。松江流域中南部迎来中到大雨以上量级降水,发生超警以上洪水的河流增多。

旱情方面,随着抗旱保灌工作有效开展和近期旱区出现降雨,华北、黄淮地区旱情有所缓解。

针对不同区域汛情和旱情变化,水利部门抓实各项措施积极防汛抗旱。

## 防汛形势不容乐观

据长江水利委员会水文气象预报,未来10天,长江干流南部有持续性强降雨过程。受降雨影响,预计长江中下游干流水位将持续上涨,部分支流可能发生超警洪水,局部强降雨引发山洪灾害和中小河流洪水的风险高。

珠江流域方面,目前西江洪水正向下游演进,水势逐步趋于平稳。由于长时间维持高水位运行,堤防巡查防守压力加大。同时,前期暴雨落区土壤含水量已饱和、江河底水较高,如再遇降雨,中小河流洪水、山洪地质灾害风险趋高,防汛形势依然不容乐观。

水利部汛情通报显示,6月22日8时至23日8时,湖北、贵州、湖南、江西等地局部降大暴雨,吉林等地局部降暴雨。受降雨影响,湖北、湖南、贵州、吉林、黑龙江等地55条中小河流发生超警以上洪水。

水利部预测,23日8时至24日8时,湖北南部、江西北部、安徽南部、贵州西部等地将有暴雨,黑龙江东部、吉林东部等地局部将有暴雨。珠江流域西江干流将全线退至警戒以下,乌苏里江将维持超警。

## 中国气象局启动暴雨二级应急响应

据新华社北京6月23日电 据中央气象台预计,长江中下游地区将处于降雨集中期,降雨持续时间长、累计雨量大、致灾风险高。经综合研判和应急会商,中国气象局于23日升级启动重大气象灾害(暴雨)

二级应急响应。

预计未来一周,长江中下游地区梅雨持续发力,贵州、江南北部、江汉南部、江淮南部等地暴雨日数多,部分地区有大暴雨、局地特大暴雨。



贵州省毕节市消防救援支队工作人员昨在清排织金县双堰街道桂花社区山塘积水

新华社发

## 继续加强抗旱保灌

6月以来,北方多个省份出现不同程度旱情。黄河、淮河、海河等流域控制性水库全面进入抗旱调度模式,旱区大中型灌区全力开灌应对旱情。水利部相关负责人表示,各项抗旱保灌供水工作有力有效,同时近期旱区出现降雨,华北、黄淮等北方地区旱情有所缓

解。目前,水利部继续保持针对河北、河南、陕西、甘肃、山西、江苏、安徽、山东8省的干旱防御Ⅳ级应急响应,继续加强抗旱保灌供水。

## 抓实各项防汛措施

长江委水旱灾害防御局局长徐照明表示,近期长江流域汛情复杂多变,长江委将进一步加强统筹协调指挥调度,加强监测预报预警,

落实中小河流洪水、山洪灾害、城市内涝等临灾预警“叫应”机制,加强水工程科学调度和水库超汛限水位运行监管。

“当前珠江流域韩江汛情平稳,西江全线进入退水阶段,流域防汛形势总体平稳可控。随着珠江中上游近日又将迎来新一轮降雨过程,同时流域即将进入台风活跃期,防汛形势依然复杂严峻。”珠江委水旱灾害防御处处长徐爽表示,珠江委将继续加强雨水情监测预报预警,科学实施流域水库群联合调度,指导地方做好退水阶段堤防巡查防守,突出抓好中小河流洪水、山洪灾害等防御,保障河道行洪安全和工程安全度汛。

松江水利委员会预测,23日至24日,松江流域中南部将迎来中到大雨以上量级降水;27日至30日,流域北部和东南部将发生一次中雨过程,降雨落区与前期高度重叠,防汛形势不容乐观。松江委已全面启动主汛期工作机制,加强监测预报预警,滚动会商研判,精准调度尼尔基、察尔森、丰满、白山等4座直调水库,紧盯流域大中型水库防洪调度,指导督促地方做好堤防巡查防守、水库安全运行,中小河流洪水和山洪灾害防御。

目前,水利部维持浙江、安徽、江西、湖北、湖南、广东、贵州、广西、云南9个省份的洪水防御Ⅳ级应急响应,共有4个工作组在安徽、江西、湖北、湖南协助指导开展洪水防御工作。

水利部相关负责人表示,将密切关注暴雨洪水发展态势,前瞻性做好汛情监测预报预警,及时启动应急响应,精准调度水工程,突出抓好中小河流洪水、山洪灾害防御和水库安全度汛,牢牢守住水旱灾害防御底线。

据新华社

## 浦发银行上海分行深耕绿色金融

# 支持绿色行业发展 助力传统行业转型

2024年6月29日,浦发银行上海分行即将迎来31周年行庆。长期以来,浦发银行上海分行党委在总行党委的坚强领导下,积极践行金融的政治性和人民性,着力做好“五篇文章”。通过聚焦上海“五个中心”建设重要使命,以数智化战略为引领,不断提升金融服务实体经济质效,助力高质量发展。在这一进程中,上海浦发人奋楫扬帆、破浪前行,取得了一系列瞩目的成绩。

尤其是在发展绿色金融方面,浦发银行上海分行深知这是商业银行推动经济高质量发展,实现“双碳”目标和绿色转型的重要途径,并始终致力于绿色银行建设,以完善的金融产品体系和专业的金融服务方案,服务于低碳产业发展各阶段:结合实际,打造出以绿色贷款和绿色债券为主、多种绿色金融工具蓬勃发展的多层次绿色金融体系,逐渐成为辖内绿色金融排头兵。

### 创新绿色金融产品体系 助力高碳行业绿色转型

创新是绿色金融发展的源动力,上海分行高度关注低碳经济和绿色发展,在金融支持绿色发展领域保持创新探索,不断丰富绿色金融产品体系,支持各区域特色绿色信贷创新业务和“双碳”重点投向领域业务,助力传统高碳行业绿色转型,在实践中摸索商业银行绿色发展特色之路。

2023年12月19日,《上海市转型金融目录(试行)》和使用说明获得市政府常务会议审议通过,目录涵盖了水上运输业、钢铁、石化、化工、汽车制造业、航空运输业六大领域。12月27日,上海分行率先完成春秋航空3.1亿元转型贷款业务落地,为传统碳密集行业——航空运输业的绿色低碳转型贡献浦发力量。该笔转型金融贷款的成功落地,标志着上海分行在转型金融领域又迈出重要一步。围绕绿色产业发展和高碳产业转型需求,构建“绿色+转型”服务模式,推动实现绿色金融和转型金融双轨并行、同向发力、功能互补,助力上海绿色低碳产业发展。

当年,上海分行还成功落地交通领域“光伏+”示范工程项目贷款。在上海市交通委、市发改委发布《关于印发〈上海交通领域光伏推广应用实施方案〉的通知》后,上海分行获悉申通地铁集团成为上海市交通领域“光伏+地铁”责任单位,第一时间为企业的“光伏+地铁”工程项目设计了批量新建专项融资方案,并迅速完成了放款,贷款用于企业多个地铁基地屋顶分布式光伏项目建设。该业务的落地也为上海分行成功打开了“光伏+交通”的新型合作模式,从金融服务层面充分结合企业实际需要,促进“光伏+”与

交通的融合发展。

此外,过去几年上海分行还先后实践落地了首单碳排放配额与CCER组合质押融资、首单基础设施领域可持续关联贷款、可持续关联债券、长三角首单风电领域可再生能源确权贷款等多项创新业务,参与了东海大桥海上风力项目、奉贤海上风电场、上海生物能源再利用中心等辖内绿色领域重大基础设施建设,并为本地绿色领域企业“走出去”提供金融服务方案,以“投贷”联动深化辖内客户长三角一体化战略。

### 丰富拓展“绿色朋友圈” 助推构建“新发展格局”

近年来,上海分行坚持对标同业先进,增强国际和外部交流,深度参与地方绿色金融标准体系机制建设,配合政府推动制定上海本地绿色企业和绿色项目标准,完善绿色低碳项目贷款统计标准,探索开展转型金融、碳金融、气候投融资、生物多样性融资等前沿领域融资标准的制定和统计体系。

在总行发起设立的品牌党建项目“绿色朋友圈”引领下,上海分行通过党建搭建平台、树品牌,加大宣传新发展理念,聚焦绿色金融支持经济社会绿色发展主题,汇集各方友好因素,牵头推动形成协同效应,献策献力,以绿色金融的持续、繁荣发展助推构建新发展格局,助推社会经济高质量发展。“绿色朋友圈”致力于打造金融支持绿色转型发展的典范,带动社会各界关注绿色金融,参与到绿色转型发展事业中来。

2023年,践行“绿色朋友圈”理念,该行还与申能集团签署党建共建协议,以围绕加强党建共建、促进资源共享、实现合作共赢为目标推进工作,共同深耕长三角绿色发展领域,传播绿色发

展领域理念,提升绿色金融协同服务能力,服务更多的长三角区域绿色领域客户,切实推进长三角绿色金融工作服务实体经济。

### 发展低碳运营 赋能绿色转型

近年来上海分行不断推进自身低碳运营,引导员工绿色行为,强化绿色银行能力建设。其中,“碳中和”网点的建设是该行践行企业绿色运营,助力低碳银行建设的一大创新举措。

通过改造灯光、空调系统,加载屋顶光伏等手段,上海分行辖内张江科技支行、闵行支行、崇明支行先后获颁上海环境能源交易所碳中和证书,成为上海市银行业首批“碳中和”网点。除了引入节能手段外,上海分行还高度关注员工的积极响应与参与。上述三家支行的员工均已集体签署《节能减排倡议书》,形成塑造节能减排意识的良好氛围,同时呼吁身边同事、家人共同增强环保意识。该倡议内容包括:每月一次“无车日”提倡员工更多使用公共交通方式出行、每月一次“无电梯日”鼓励大家形成多走楼梯的习惯、拓宽再生用纸的使用场景和统计复印纸的双面使用率促使大家更注重节约用纸。

未来,围绕“双碳”目标,浦发银行上海分行将在总行党委的领导下,坚持以“支持绿色行业发展,助力传统行业转型”为经营策略,持续创新绿色金融产品和业务模式,有效整合传统信贷产品以及并购、债券、股权、银团、撮合等金融工具,构建立体式、全流程、全覆盖的“6+N”服务体系,服务于企业绿色发展各阶段金融需求。在绿色金融领域,坚持业务发展与自身建设齐头并进策略,持续探索商业银行绿色发展之路。